匹克降薪风波:暴露企业管理的粗暴任性

近日,知名运动品牌匹克因未通知员工便实施全员阶梯式降薪,最高降幅达到50%,引发社会关注。日前,这场"降薪"风波出现新进展。有匹克员工透露,公司向拒绝降薪的员工发出"最后通牒",要求其提交"反思检讨",否则将面临停发9月份工资的处罚。



拒写检讨就停薪,企业岂能如此任性

对于"不写检讨就停薪"的要求,泉州市丰泽区劳动保障维权中心工作人员明确回应,此行为属违法。若情况属实,建议员工投诉并申请劳动仲裁。

拒绝降薪就写检讨,不写检讨就 停薪,写了检讨之后呢?企业是不是 拿检讨当作降薪的正当理由,报道没 有说。另外,是不是将不写检讨当作 不服从公司管理的表现,从而解聘员 工?这个也要看后续。

员工又没做错什么,为什么要写 检讨?企业无疑很"任性",表面上 是在管理员工,实际上是在施加压 力,在搞"企业很生气,后果很严 重"这一套。

不必讳言,企业经营可能会遇到 暂时的困难,但不管是降薪还是遇到 员,都应该依法而为。企业实施好好的 的降薪行为,应该和劳动者好好的 商,就经营情况双方进行沟通,争场 战成一致。怎么降,降多少,应该 出合理的理由,这样才能得到劳动者 的认同。如果总想着单方面强制 实 仅会侵犯劳动者的合法权益,还会受 到有关部门的处理。

而且,企业停发薪水明目张胆地 违反了法律规定。劳动报酬是劳动者 的合法所得,有什么正当理由停止发 放?

降薪幅度如此之大,再加上停薪的组合拳,言外之意是不是既想解聘员工又不想给补偿,逼迫他们自己离职?如果匹克真的是在玩套路,这种做法不仅得不到员工的认可,更会给企业形象造成负面影响。这何尝不是雪上加霜,影响企业长远发展?

丰泽区劳动保障维权中心工作人员指出:未经员工同意的降薪,本身就违法;如果不写检讨就停薪的做法属实,同样是违法行为。目前,当地劳动保障部门已就匹克员工反映的问题立案,并为投诉员工申请了劳动仲裁。

相关部门应该积极为劳动者撑腰,协调用工事宜,不能让企业拿捏员工,同时,争取让双方达成一致。另外,匹克作为当地重点企业,其他相关部门也应该了解企业实际经营情况,看能否帮企业渡过难关。

要遵守劳动法,更要有共赢思维

匹克的负责人表达了企业经营中的困难,强调降薪是为了"保就业",也欢迎"不理解公司决定"的短难,强,是未受力力,但是,员工有没有拒绝路利。在是现。但是,员工有没权利。企业着等的权利,不是权利。企业着等,不能说不的权利,不是权利的提及不是选择。要要劳动者意愿,而足是制。因为企业,是法律的规定,也是合原来的方面的完。企业提出降薪,是变更同规定,需要取得员工的同意。

此前,匹克公司董事长许景南表 示,此次调薪的关键原因是内销自有 板块自年初以来持续亏损。企业来一 难,希望员工通过降薪的方式来一 渡过难关,保市场主体、保就业。 要企业与面要拿出更多的诚意和态 企业方面是强制,避免激化矛盾。如 是工过服制。属于违反 果单方面粗暴地强制降薪,属于违反 合同, 让不同意降薪的员工写检讨, 那更是错上加错,还涉嫌人格侮辱。

外部环境不确定性加剧下,要平衡好企业生存与员工权益的关系。 意思要在稳企业;而稳企业从的关系,首要在稳企业;相辅相业战的关系,不是冲突性的关系。企业的关系,不是冲突性的关系。企业的发展行协工的人类。 这种结果公示单方面降薪,员工,甚至要求的人类。 这种结果对各方面都是不利的。

企业需要员工,员工也需要企业,少一些对抗、冲突,多一些共赢 思维、换位思考。在市场环境改变的 背景下,要摸索出更和谐、稳定的劳 动关系,动辄"不接受降薪就写检 讨"只会激化对立情绪。

> 综合自重庆日报、澎湃新闻等 (谚路 整理)

专家视角

推动更高水平的法治上海建设

十四五期间,法治中国建设取得了突破性进展、历史性成就,为书写"经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹"的新篇章提供了有力保障。目前,十五五规划日臻成熟,实施在即。十五五期间,上海作为改革开放的先行者、创新发展的排头兵,在法治建设方面应当在现有成绩的基础上,跃上更高水平。

上海十五五总目标是,贯彻"全面依法治国"基本方略,完善法治工作格局,围绕党的中心工作,采取有效战略举措,以法治创新形成良法善治,推动更高水平的法治上海建设。以下为重点领域具体目标和指标。

经济领域:

打造最放心的权益保护地

为加快建设具有世界影响力的社会 主义现代化国际大都市,必须形成安全、 便利、诚信、高效的营商环境,保持经济 持续发展。为此,要有稳定的、具有可操 作性的法律法规,以及高效的行政执法 与公正的司法。

应当进一步通过完备的法规与政策,将上海打造成对国内外投资者具有吸引力的投资福地。立法机关与政难对 关部门要主动听取企业的意见和建议,善于发现影响投资环境的问题,在制度层面及时加以解决。应当进一步提高执法司法水平,将上海打造成市场主体高量大海大路,通过提供优质的专业服务,让各类市场主体有获得感,让域外市场主体也近悦远来。

改革领域:

注重改革系统性整体性协同性

深化法治领域改革是全面深化改革的组成部分,因此,要注重改革的系统性、整体性、协同性。

应当进一步处理好改革与法治的关系。提出"实现改革与法治相统一",意味着的。我国这40多年形成的法治规范为是在未曾遇到如今这般经济下行场规定的,在现实中未必够用,应该大胆试、大胆闯,在实践中出战不力,应该大胆试、大胆闯,在实践的出路和办法,在实践的出路和办法,在实践的出路和办法,在实践的进一步完善法律法规。十五五法治以上共需要用辩证思维看待改革与法治以应对前所未有的困难。

《立法法》中,给予浦东新区法规特殊地位,是中央支持上海先行先试、大胆改革的重要举措。上海应该听取市场主体的意见,坚持问题导向、目标导向,将这项立法权用足用好。同时,要强化人大对预算审查监督和对国有资产的监督,以及对政府债务的监督。

应当进一步深化司法体制改革。要 珍惜司法体制改革已经取得的成绩。落 实司法责任制一定要遵循司法活动客观 规律。要健全监察机关、公安机关、检察机关、审判机关、司法行政机关各司其职,监察权、侦查权、检察权、审判权、执行权相互配合、相互制约的体制机制,坚决破除关系网、斩断利益链,确保司法活动各环节全过程处于有效制约之下。

应当不断提高执法司法水平,行政机关与司法机关应对错综复杂经济关系下出现的民商事纠纷,及有识别难度的新类型犯罪,不能按照传统思维做简单判断,应持慎重态度,以保护市场主体的合法权益,保证市场的正常运行。

社会领域:

应把社会治理放到突出位置

为积极调节社会关系和社会结构, 努力增进社会和谐稳定,持续增强人民 群众的获得感、幸福感、安全感,十五五 期间,应当把社会治理放到各项工作的 突出位置。

必须顺应人民群众对美好生活的要求已经从"有没有"发展到"好不好"这种变化,以人民群众的需要和社会进步为各项工作的出发点和归宿。

应当着力建设"社会治理共同体"。 治理的内核是维护社会稳定。党的领导、 政府负责、多方参与、社会协同的"一核 多元"模式,应该进一步发展和完善。

涉外领域:

拓宽涉外人才培养的渠道

上海是改革开放的前沿,是对外展 示中国形象的窗口和舞台。在涉外领域 开拓创新责无旁贷。

应当有完备的制度保护投资者利益 和营商环境。要对照相关自由贸易支持 电商环境。要对照相关自由。应当支持 商事纠纷民间调解机构的发展。要支持 高事纠纷民间调解机构的发展。要误解 有为国际商事调解院、上海商事,为 。应等机构发挥民间发生,良好的服务。应 , 分各类商户提供便捷、良好的服务。 上海 的人才任务的高校运当不断提高的 , 分法治人才任务的高校应当不断提高的 学水平,并通过派出去、请进来的 法,拓宽涉外人才培养的渠道。

(作者:沈国明,上海社会科学界 联合会教授,中国法学会学术委员会委员)